



我省仲裁行业扎实开展仲裁助企纾困专项行动

# 入企送法送服务 防范风险促发展

**河北法制报讯**（记者 张世杰 通讯员 阮若）围绕优化法治化营商环境，连日来，全省仲裁行业深入开展仲裁助企纾困专项行动，充分发挥仲裁在多元化纠纷解决机制中的优势，全力帮助企业纾困解难，助力市场化、法治化、国际化营商环境建设。

组织培训宣传，增强企业法治意识。省仲裁协会参加了省侨联举办的智汇河北·2023侨界精英创新创业大会，并与省新侨

创新创业联盟签订战略合作协议，引导我省仲裁机构发挥业务优势，努力为侨资企业提供国际化、专业化、多元化的商事仲裁法律服务，助力优化法治化营商环境。沧州仲裁委员会与沧州市律师协会签署战略合作协议，将合作定期开展仲裁法治宣传，加强涉外法律业务培训等工作，增强企业防范法律风险意识能力，助力打造市场化、法治化、国际化营商环境。

联系企业，现场提供仲裁服

务。本着为企业和群众办实事、解难题的宗旨，承德仲裁委员会开展了“进百企、进律所、送服务、优化法治化营商环境”活动，先后赴承德某房地产公司等单位走访送服务。唐山仲裁委员会开展了“进企业、送服务、促发展”系列活动，走访唐山银行，邀请中国农业银行股份有限公司唐山分行工作人员走进仲裁机构，详细介绍仲裁在处理银行金融类纠纷方面专业、高效等优势，帮助完善金融风险防控体

系、规范金融从业行为、提高金融服务效率。

创新机制，优化仲裁服务质量。邯郸仲裁委员会积极探索送达方式，委托当事人所在地司法局代为送达法律文书和相关证据，缩短了送达周期，提升了案件审结效率，方便办事企业。通过创新举措，他们以更优服务助力维护仲裁当事人合法权益。

我省其他设区市仲裁委员会也都通过各种方式助企纾困，为营造法治化营商环境助力。

## 增强安全意识 引导依法经营 承德司法行政人员送法进企业

**河北法制报讯**（郭春生）4月14日，承德市司法局联合双滦区司法局，赴承德某公司开展“送法进企业”普法宣传活动，助力营造良好法治化营商环境。

此次活动分为室内宣讲和室外宣传两个环节举行。在室内讲座现场，市司法局举办了向企业职工代表赠书仪式，向近百名参加活动的企业安全主管和承钢技工学校学生赠送了普法书籍。赠书仪式后，双滦区司法局法援中心主任徐攀慧以“强化安全意识，筑牢安全防线”为主题，对安全生产法的出台背景、重要意义、责任权利等内容进行了详细解读，并现场解答企业职工提出的法律问题10余件，赢得广大干部职工一致好评。

在室外宣传环节，两局联合举行现场主题普法宣传活动，向企业职工发放安全生产法等宣传折页和图书3000余册，民法典、宪法、法律援助法等内容普法书籍2700余本，发放印有普法标识的法治宣传品2000余件。

据介绍，承德市司法局将持续加强与企业之间的沟通交流，加大普法力度，及时收集市域企业反映的困难和需求，答企业所惑，解企业所需，助企业所得，最大限度地为企业提供多样化的法律服务，努力为优化法治化营商环境提供坚实司法保障。



近日，内丘县司法局普法讲师团来到该县工业园区某生物药业公司开展“维护国家安全人人有责”送法进企业活动，并以问答形式普法。普法讲师团成员用通俗易懂的语言宣讲了国家安全法、反间谍法等相关法律法规，为大家答疑解惑，引导企业职工牢固树立国家安全观，积极营造全民共同关注国家安全、防范国家安全风险、共筑国家安全防线的良好社会氛围。图为宣传活动现场。

王胜宾 摄

## 张家口市强戒所建机制强业务 推进戒毒工作规范化科学化现代化

**河北法制报讯**（陈峰胜）张家口市强制隔离戒毒所发挥专业优势，建立专业警务管理运行机制，构建戒毒所指导站市县两级联动框架体系，戒毒康复训练与医疗救治同步推进，不断提升教育戒治工作质效，力促戒毒工作规范化、科学化、现代化。

为推动落实全国统一戒毒模式实体运行，该所构建区域分设、专业戒治、医教并重、有序衔接的工作体系，建立以指挥中心牵头把总，以“五大中心”专业人员、执勤大队民警、警戒护卫民警协调联动，以区域间、部门间信息资源共享为主要内容的新型警务管理运行机制，不断提升戒治工作效能。

该所建立完善社区戒毒（康复）指导工作组织架构，形成了以市戒毒康复指导站为中心发挥指挥、协调、指导职能，以县（区）站为支撑发挥组织、执行、落实职能的市县两级联动框架体系，创建“1+6+N”工作机制、完善所站衔接管控机制、规范戒毒康复评估机制。该所按照“四区”功能实施差异化康体训练，分区组织运动理论教学，分班错时开展主其和“静心”太极拳等慢运动及拓展训练，并认真开展戒毒常识、法律常识、思想道德等教育。该所积极协调市司法局联合市卫健委加强戒毒医疗工作，与市第一医院签署合作协议，完成了远程医疗、就医绿色通道、对口医师援建等项目建设，戒毒医疗工作水平不断提升。

## 献县成立我省首家建筑仪器行业纠纷调委会

**河北法制报讯**（杨兰慧）4月12日，我省首家建筑仪器行业纠纷人民调解委员会在献县挂牌成立。该调委会的成立，将对有效化解建筑仪器行业纠纷，服务营商环境，促进行业健康发展，营造公平、公正、和谐、有序的市场氛围发挥重要作用。

据悉，献县有160多家仪器生产企业，当地仪器生产产值占全国建筑仪器行业的60%。当地仪器企业和有关单位自愿结成社会组织——河北省建筑仪器行业协会，会址设在献县郭庄镇工业区。近年来，随着社会经济发展，城市更新项目增多，大量工程

项目纷纷开工，建筑工地劳资矛盾、分包商工程款纠纷、建设工程质量投诉等信访问题时有发生，建筑仪器行业规范化建设、风险防范与化解的司法需求愈加凸显。为及时有效解决建筑仪器行业纠纷，推进建筑仪器行业和谐健康发展，献县成立了献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会。

据献县人民调解委员会的成立，为建筑仪器企业解决工程建设领域纠纷、化解行业风险建立了新渠道，有利于从源头上预防和减少矛盾的发生，保护建筑仪器企业权益，维护建筑仪器市场经济秩序，促进民营经济健康蓬勃发展。

盾纠纷化解。献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会为建筑仪器企业提供免费法律咨询，依法调解各类建设工程合同纠纷及其他财产纠纷，开展建筑仪器行业纠纷日常预防、排查和普法宣传，为建筑仪器行业健康发展提供精准、高效、便捷的法律服务。

献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会的成立，为建筑仪器企业解决工程建设领域纠纷、化解行业风险建立了新渠道，有利于从源头上预防和减少矛盾的发生，保护建筑仪器企业权益，维护建筑仪器市场经济秩序，促进民营经济健康蓬勃发展。

## 石家庄市裕华区司法局： “配餐式”法律服务满足企业多样化需求

**河北法制报讯**（记者 张志青）4月12日上午，石家庄市裕华区司法局联合区科技局、区工商联、民建石家庄市裕华区基层委员会及律师事务所等单位，在辖区开展了“法律大讲堂 律师有约”法律宣讲活动。这是裕华区司法局优化法治化营商环境，深化“配餐式”法律服务的一个缩影。

近两年，裕华区司法局坚持问题导向、目标导向和效果导向，积极将企业“需求清单”转化为司法行政机关的“履职清单”，创新服务方式，提升服务的覆盖面和精准性、实效

性，为优化营商环境贡献更多司法行政力量。

该局整合律师、公证、司法鉴定、人民调解、法律援助等资源，形成帮扶企业的合力，并根据企业需求，灵活组合人民调解、律师讲座、普法宣传、法治体检等法律服务方式，精心为“法治大餐”提档升级。为摸准企业“胃口”，他们通过开展问卷调查、座谈讨论、实地走访等形式，多渠道了解企业所思、所想、所需，及时调整“配方”，针对不同企业实际遇到的股权纠纷、合同延期等法律问题，未与劳动者签订劳动合同、未缴纳或未足额

缴纳社保可能面临的风险等，出具针对性“诊疗处方”，促进企业依法管理、依法经营。在张某被解除劳动合同要求起诉企业案件中，该局经详细了解，得知这两年企业持续亏损，不得已分批次辞退员工并给予相应赔偿。司法局工作人员经多次与双方沟通，企业承诺如六个月内企业有用工需求，优先续用老员工，并写入解除劳动合同中，最终张某听从了调解意见不再起诉企业。司法局的举措既维护了职工的合法权益，也减了企业诉累，保护中小微企业运转。

## 学习提升不止步 发挥余热促工作 省司法厅离退休干部党总支开展集中学习

**河北法制报讯**（记者 张世杰 通讯员 王清华）为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全面提升离退休干部党组织凝聚力战斗力，4月中旬，省司法厅新当选的离退休干部党总支通过学习研讨、参观考察、党课辅导、座谈交流等形式，在平山县开展了为期三天的集中学习。

学习结束时，大家分别围绕个人经历撰写了心得体会。

老同志们纷纷表示：此次集中学习活动组织严密、内容丰富、形式多样，达到了锤炼党性、开阔视野、增长见识的目的，并将认真学习、发扬老一辈无产阶级革命家精神，带领全体离退休干部党员，积极为新时代司法行政工作出谋划策，为建设中国式现代化河北场景再立新功！

## 增强法治观念 强化防范意识

### 保定市司法局全民国家安全教育日宣传活动丰富多彩

**河北法制报讯**（刘可欣）连日来，保定市司法局与县区司法局联动，组织开展了一系列全民国家安全教育日普法宣传活动，推动总体国家安全观和国家法律法规走进人民群众，让国家安全意识深入人心。

4月15日上午，保定市司法局在辖区人民广场开展了全民国家安全教育日主题宣传活动，活动采取摆设展板和现场法律咨询两种方式进行，宣传内容包含宪法、民法典、国家安全法、反有组织犯罪法等法律知识。工作人员结合展板内容向过往群众讲解了维护国家安全的重要性、危害国家安全要承担的法律责任等，提醒广大群众在日常生活中加强安全防范意识，提高警惕，并为群众解答与国家安全有关的法律问题。本次活动共发放宣传页2000余份，宣传品500余份。

同时，保定各县（市、区）

司法局还通过公众号、进校园、进社区等多种宣传方式，广泛普及国家安全相关知识，让更多群众了解到维护国家安全的重要性，营造“国家安全，人人有责”的社会氛围。阜平县司法局走进北城中学，开展“国家安全进校园筑牢校园安全墙”法治宣讲活动；满城区司法局积极开展全民国家安全教育日普法宣传活动，向群众讲解哪些行为属于间谍行为，如何防止失密、泄密等知识，让群众知晓相关法律，切勿因不懂法做出损害国家的行为；清苑区司法局组织中小学法治副校长、法治辅导员及学校师生在清苑区国家安全宣传教育阵地——冉庄地道战景区开展国家安全教育主题展览活动，同学们观看了国家安全宣传教育视频，师生一起参观了国家安全主题书画展，让大家对国家安全有了更深刻的理解。

## 推进规范执法 提升执法效能

### 沧州组织开展“行政执法能力提升年”活动

**河北法制报讯**（记者 张世杰 通讯员 李丹）为推进严格规范公正文明执法，推动优化法治化营商环境，日前，沧州市以“十个到位”工作标准为抓手，动员全市18个县（市、区）和市政府各行政执法部门开展“行政执法能力提升年”活动。

“十个到位”即专业队伍组建到位、办公条件改善到位、执法装备配备到位、制度机制完善到位、业务培训开展到位、“三项制度”落实到位、执法协作衔接到位、执法改革推进到位、工作亮点培树到位、工作成效考核到位。

根据工作部署，沧州市各地各有关部门为行政执法人员、行政执法协调监督人员、重大行政执法决定法制审核人员配备车辆、执法记录仪、无人机等办公必备设施及执法装备配备，行政执法人员持证上岗、亮证执法，规范日常

管理。各地各有关部门健全完善各类人员和证件管理、教育培训、规范执法、过错追究、绩效考核、信息共享、案件移送、联合执法、执法协作、日常管理等制度机制，及时更新行政执法三项制度相关配套制度、清单、流程图，动态调整并公开执法事项清单，人员清单、主体清单等执法信息，主动接受社会监督。各地各有关部门健全完善行政执法协作制度机制，不断提高行政执法效能。

沧州各地各有关部门将按照活动实施方案要求进行自查，及时堵漏洞，补短板，抓创新。市全面推进依法行政工作领导小组办公室将组织对各地各有关部门活动开展情况进行现场观摩打分，得分按比例计入市本级年度依法行政考核成绩，并强化执法过错责任追究，促进行政执法水平全面提升。



3月下旬至4月上旬，保定市徐水区司法局组织5名律师相继走进辖区徐庄小学、北下关小学等10所小学，开展了以“拒绝校园欺凌、健康阳光成长”为主题的法治讲座活动，引导学生认识校园欺凌危害，增强文明守纪意识，切实增强抵制和防范校园欺凌能力。

张淑婷 摄

## 法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张世杰 15176164105  
法治河北邮箱：hbfbhbfz@163.com

责编：张世杰